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PROVAS
DE
MATEMATICA E BIOLOGIA

Ndmero de questdes: 50 Duracdo : 4 horas

I-MATEMATICA

ATENCAO ! As questdes de 01 a 10 sio denorminadas questdes abertas. A respoétaa cada

uma delas serd dada através de um ntumero inteiro, entre 00 e 99, a ser perfu-

rado no cartdo-resposta. Assim, por exemplo, se a resposta for 36, deverd ser perfurado o al-
garismo 3, na primeira coluna 3 esquerda, e o algarismo 6, na segunda coluna & direita. ‘Se,
porventura, a resposta for 6, na perfuragdo deverd aparecer 06, sendo 0 3 esquerda e 6 3 di-

reita.

01

02

03

04

0b

06

Numa pesquisa realizada em Jodo Pessoa, verificou-se que dos entrevistados, 54 as-
sistem ao programa Tela Quente; 46, ao programa Cinema em Casa; 21 assistemn
aos dois programas; e 18 ndo assistem a nenhum deles.

Quantas pessoas foram entrevistadas?

Sendo A uma matriz quadrada de ordem 3, tal que ajj = — 2i + ij+ Bj,quala
soma dos elementos da diagonal principal?

Se 5x + 3 e A(x® + 1) + (Bx + C) (x + 1) sdio polindmios idénticos, qual o valor
de A + B? + C? ?

Dois lados de um paralelogramo medem, respectivamente, 3 cm e 5 cm e formam
um angulo de 120°.
Quantos centimetros vale a soma dos quadrados das diagonais do paralelogramo?

Num cilindro circular reto, a altura e o didmetro da base so iguais, assim como s§o
iguais seu volume ¢ sua area lateral.
Quanto vale a altura desse cilindro?

Qual o valor de m para que a equacio 3x> —2x+ Iogsm = 0 tenha as rafzes reais
e iguais?



07 A reta y = 3x intercepta a circunferéncia C, de ,—-—L”
centro O, no ponto A. Se a area do tridngulo retan- / :
gulo OAB vale 15 cm?, quantos centimetros tem o

raio de C? & y o

08 Qual a distincia entre os focos da hipérbole 18x? — 7y?> — 36x —108= 0?
09 Sendo m == log 7 — log 70, n = log 7 — log 700 e p = log 7 — log 7000, calcular o
valor do determinante
m 1 1
2 - 0
1 1 p
" 2 T+ cosx i ;
10 Qual o nimero de solucbes da equagdo sen” x = , no intervalo [ 0,2m | ?

ATENCAQ ! As questdes de 11 a 25 sdo de miltipla escolha Cada uma contém 5 (cinco)

alternativas.
Perfurar, no cartdo-resposta, apenas a alternativa considerada correta.

11 Considerando-se as proposigdes,
I — Dois pontos determinam uma Gnica reta.
IT— Um ponto e uma reta determinam um (nico plano.

I11- Se uma reta é paralela a um plano, ela é paralela ou reversa a qualguer reta
do plano.

[V — Se aintersecdc de duas retas é um ponto, entdo, elas s§o coplanares.
V — Se a interse¢do de duas retas & 0 conjunto vazio, entdo, elas sio paralelas.
pode-se dizer que sdo verdadeiras, apenas,
a)lllelV bl LIleV c)LLillelV d)lleV e),IVeV



12 Se, num, poliedro convexo, o namero de arestas é iqual a 80, e o dobro do nGmero
de vértices excede o nimero de faces em 8, o nmero de vértices e o de faces sdo, res-
pectivamente,

a) 40 e 52 b) 30 e 52 c) 30 e 40 d) 30 e 30 e) 52 e 52

13 Sejaa funcio f: R —— R . Entdo, das afirmagdes,
I—f éinjetora, se, dados x,, x, € R, tem-se f(x,} * f(x, ).
I1~ fésobrejetora, se paracadaye R, existexe R tal que y=f(x).
11T~ féuma funco par, se fix) = f(— x)¥'x ¢ R.
I V- féuma fung¢lo fmpar, se f(x) = — f{— x) ,*f x € R,
V - té uma funcdo crescente, se, dados X; , X2 € Rcomx; < x, , tem-se
f{x, ) > fix, }.
pode-se dizer que sao FALSAS, apenas,

a)lell b) 11, 11Ie IV cI,lleV d)IllelV e)ieV

14 Dos 50 alunos que ingressaram nos cursos de Matematica, F{sica e Quimica, 25 sdo
do sexo masculino. Sabe-se que do total de alunos, 15 pertencem ao curso de Matema-
tica, sendo que, destes, 10 sdo do sexo masculino.

Sorteando-se um aluno, ao acaso, do grupo total e sendo este do sexo feminino,
qual a probabilidade de ele pertencer ao curso de Matem4tica?

1 1 1 1
a) ——— b} — c) — d) — e) 1
) 5 10 ) 3 2 )
15 Se fix) =2x +5 e f(g(x})) = 2x® — 6x +5, entdo, pode-se afirmar que
a) g{x) = x? — 3x c) gix) = f(x) e) gix) = 3x? — 2x
b)g(x) =x* —6x + 5 digix) =x*> —3x + 1



16 Se Z={x+ iy).{1+i),com x, y € R, entdo, Z serd um imagindrio puro,se e

samonte se
aAxF—y c)y#0 O x=y
bl x#y dx=~y
17 . Se, na figura ao lado, o circulo tem
raio R, entdo, a 4rea hachurada vale /
B

OB = R/2

2—-.- — — —
a1 " ‘)m o =T ’)m d) R? aél—law
2 2 4 2

18 O gréfico, nointervalo [ O, 7 ],

F'}

2 4

lW

. >
0 1r n 3T g
- T @

representa a funcdo
aly=sen2x + 2 c)v=|cos.2x' e)y-_—|sen2x+1
b}y=|w52x|+1 d)y:lsen2xi

19 0O conjunto solugdo da inequagdo log (x + 1)+ log x < log (2x +6) ¢é
m n 1r

a) {xe R;x>0} o) {xeR;—2<x<3} e) {xe R;0<x<3}
b) {xe R;1<x<3} di{xe R;—-2<x<3}

6



20

21

22

23

24

25

A area da superficie de uma esfera é igual & drea total de um cone reto. Sabendo-se

| 12827 _ _
gue o volume do cone é ———3———~— e O seu raio da base é 4, o raio da esfera vale

a} 20 b) 16 c) 12 d) 4 e)8

O valor da expressdo tg41°.1g420.... tg49° ¢

a) — 1 b) 1 c)0 d)/3 o) Y2

Uma colegdo de n discos concéntricos é tal que seus raios estdo numa progressio
aritmética de razdo r. Se o menor disco tem 4rea igual a 7 , 0 maior tem 4rea igual a

a) wnr? b) miar)? c) [ {(n—1)r) d) [ 1+(n-1)] ey [1+nr]?

Dados os conjuntos

A=1{lxyleR?;x* +y*< 36}
e
B=xyle R? ;x> +y>* —2y+ kg 0}

os valores de k para que B seja um subconjunto de A s3o tais que

a) -4 kg1 c) -24< kg1 e) 6k
b) -24 < k<0 dl k<1

Sabendo-se que cos X — sen y = e sen x —cos y = 1, o valor de sen{x +vy} é

1 3

— d) — e) —1

a) 0 b) 1 c) 2 ) 3 )

1 1 1 1

O valor da expressdo ————— + + + —
1 +sen’x 1+cos® x 2 +tg® x 2 +-cotg® x

¢ 1
a)0 b) 1 c} 2 d) -1 e)-_z__



I1-BiOLOGIA

ATENGCAO ! As questdes de nimero 26 a 35 sio de proposigdes miltiplas. Cada uma con-

tém & (cinco) proposicbes. Para respondé-las, assinalar o algarismo da coluna

(1), 8 esquerda, se julgar a proposicdo verdadeira e o da coluna { 11) , 4 direita, se conside-

rads falsa.

A seguir, passar as assinalagdes para o cartio-resposta, perfurando as quadri-

culas-correspondentes (ndo levar em conta as quadriculas de 5 a 9).

26 Sobre os virus, é correto afirmar-se que eles
I II
0 0 ndo apresentam orgenizagdo celular.
1 1 tém,como material hereditdrio, sempre uma molécula de DNA,
2 2 tém formas bem definidas, tipicas de cada espécie viral.
3 3 sdo parasitas celulares, embora nao dependam das células para sua reprodugdo.
4 4 sereproduzem por divisdo binéria. |
27 As bactérias sdo importantes na
I II
0 0 degradacio da celulose no estdmage dos ruminantes.
1 1 produgdio do 4gar, substancia usada em laboratorio para a preparacido de meios
de cultura e outras técnicas.
2 2 producdo de derivados do leite, como o iogurte e diversos tipos de queijo.
3 3 decomposicio da matéria orginica, como um dos fatores determinantes da fer-
tilidade do solo.
4 4 captagio de 02 atmosférico e sua transformacgio em formasutilizdveis pelas
plantas.
28 Com relagdo aos estdmatos, é correto afirmar-se que
I I1
0 0 sdo pequenos orificios na epiderme que se abrem e fecham devido a moadifica-
¢Bes na turgescéncia das duas células guardas circundantes.
1 1 através deles o Op e o CO, atingem as células do mesofilo.
2 2 permanecem abertos, se a planta estiver com suprimento de dgua deficiente.
3 3 permanecem fechados, & noite, quando nio estd ocorrendo fotossintese.
4 4 sdo estruturas muito importantes para os vegetais, porque, através deles, as fo-

Ihas recebem &gua e sais minerais.

8
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30

31

32

Sobre os anexos embriondrios das aves, pode-se afirmar que

BN - -
BWON =D

0 saco vitelinico tem fungdo nutritiva.

0 amnio protege o embrido contra a desidratac3o.

o0 alantbide protege o embrido contra choques mecanicos.

o cério armazena excretas do embrido, como o 4cido drico.

ocorrem trocas gasosas entre o embrido e o meio, a0 nivel do conjunto alantdi-
de-corio (alantocorio).

Sobre os 4cidos nucleicos, DNA e RNA, é correto afirmar-se que

]

11
0

o

W=
£ W -

uma das diferencas entre eles estd no tipo de aciicar encontrado em suas molé-
culas.

a uracila é uma base nitrogenada s6 encontrada na molécula de RNA.

a adenina é uma base nitrogenada s6 encontrada na molécula de DNA.

ambos se autoduplicam em um processo semiconservativo.

a-molécula de RNA ndo possui 4cido fosférico.

Com relacdo aos protozodrios, pode-se afirmar:

[
L |

S LI =
. LI I

Os Mastigophora sdo protozodrios que se locomovem através de flagelos.

Os Sporozoa apresentam estruturas de locomogao chamadas esporos.

A reproducdo nas amebas é sexuada, podendo elas parasitarem o ser humano.

Os flagelados se reproduzem, assexuadamente, por divisdo binéria simples.

O Plasmodium, em seu ciclo reprodutivo, apresenta as formas: esporozoitos,
trofozoitos e merozoitos,

Em uma biocenose, ocorrem interagdes inter- e intra-especificas, podendo ser har-
monicas ou desarmodnicas.

Dentro deste contexto, pode-se afirmar:

Os liquens sdo exemplos de mutualismo.

A associagdo entre o tubardo e a rémora & uma relagdo de parasitismo.

Quando uma espécie mata a outra para dela se alimentar, ocorre o predatis-
mo.

No comensalismo, uma das espécies se beneficia com restos alimentares dei-
xados pela outra espécie, sem prejuizo para ambas.

O mutualismo, o parasitismo, o predatismo e o comensalismo sdo exemplos
de relacdes ecoldgicas desarmdnicas.



33

34

35

Sdo consideradas como fortes evidéncias a favor da teoria evolucionista; a) a dacu-
mentacdo fossil, mostrando que, no passado, os seres eram: diferentes dos atuais, po-
rém, apresentando relagSes entre si; b) a semelhanca anatdmica, revelando que espécies
diferentes estdo organizadas, segundo um mesmo plano estrutural; ¢} provas bioquimi-
cas, mostrando que o0s seres vivos sdo constituidos por moléculas semelhantes.

De acordo com as evidéncias citadas, pode-se afirmar:

P 11

c 0 E impossive! determinar-se a idade de um fossil, através da sucessdo cronolo-
gica das camadas das rochas.

T 1 O tipo de féssil encontrado, numa camada de rocha, reflete o ser vivo exis-
tente no local por ocasido da formagado daquela rocha.

2 2 Existem diferencas entre as motéculas do citocromo C do homem e do chim-
panzé.

3 3 Orgdos analogos sdo aqueles que tém a mesma origem embricnaria e desem-

pentiam a mesma funcdo.
4 4 Orgdos homélogos tém a mesma origem embrionéria independentemente de
suas fungdes.

Com relacdo aos vertebrados, pode-se afirmar:

I 11

0O Os agnatos ou ciciéstomos sao individuos dotados de boca circular e sem
mandibula. :

1 1 Os peixes condrictes apresentam um esqueleto cartilaginoso.

2 2 Os peixes osteictes sd0 cartilaginosos, porém, apresentam uma placa 6ssea na
regiao das branquias.

3 3 Os anfibios, além da respiracdo pulmonar, apresentam respiracio cutinea.

4 4 O corpo dos répteis é coberto por escamas, e a respiracdo, nesse grupo, € ex-
clusivamente pulmonar,

Com relagao ao sistema nervoso, pode-seé afirmar:

I
0 L axOnio € a unidade funcional do sisterna nervoso.
1 No dendrito, o impulso nervoso é ceiulipeto, enquanto que, no axdnio, o
impulso € celulifugo,

2 2 A regido, entre as terminagdes axanicas de uma célula e os dendritos de ou-
tra, é chamada de neurose.

O sistema nervoso central é formado pelo cérebro e pela medula espinhal.

A acetilcolina e a adrenalina sdo mediadores quimicos liberadoes pelos axo-
nios.

—IOI—!

£ W
£
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ATENGAO ! As questBes de 36 a 50 sfo de mltipla escolha Cads uma contém 5 (cinco)

36

37

38

39

40

41

alternativas.
Perfurar, no cartdo-resposta, apenas a alternativa considerada correta.

Ocorre, entre fungos e raizes de plantas superiores, um tipo de relacio onde a plan-
ta absorve melhor os nutrientes, e o fungo recebe matéria orgénica da planta. Este tipo
de associagdo chama-se

a) liquen. b) levedura. c) asco. d) ascosporo, e) micorriza.

A conidugdo da seiva elaborada é atribuida ao

a) xilema. b) colénquima. ¢) esclerénquima. d} fioema. e} meristema.

No desenvolvimento embrionério dos mamiferos, o coragao deriva-se do(a)

a) mesoderme, b) endoderme. ¢) placa neural. d) ectoderme. e) epimero.

Os vacuolos formados nos processos de endocitose recebem enzimas digestivas que

degradam as particulas englobadas.
Para que esse processo digestivo ocorra, & necessario que os vacliolos se juntem aos

a) lisossomos secunddrios, formando os vaclolos digestivos.
b) lisossomos secundarios, formando os vactiolos autofagicos.
c) lisossomos primarios, formando os lisossomos secundadrios.
d} lisossomaos primarios, faormando o corpo residual.

e) lisossomos primarios, formando os vactolos autofagicos.

O grafico, abaixo, ilustra a variacdo da quantidade de DNA, durante o ciclo celular.
As fases em que ccorrem a duplicacdo das moléculas de DNA, a separagdo dos cro-
mossomos homoélogos e a separacdo das cromatides irmds correspondem, respectiva-

mente, aos T'Io? 4 .
Quantidade de DNA por nlicieo
a) 1, 2eb6. 2¢ | ' . y
b) 1,2e4. " ; :
c) 2,4e6. c | ; :
d) 2,4eb, : ! : Lo
e) 1,5¢6. /ZF 1 i 2 [ 3 14 g4
' ! \ : RS >
0 [g—~interfase —dre- meiose —~’: tempo

] *

Os componentes quimicos encontrados em maior guantidade, na membrana cito-
plasmztica, sao

a} RNA e proteinas. ¢} dcido fosférico e proteinas. e) RNA e iipideos.
b) DNA e proteinas. d) lipideos e proteinas.

1%
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O gene para o daltonismo é transmitido pelas mulheres homozigotas

a) atodos os seus filhos, independentemente do sexo.
b} a 25% dos seus filhos, independentemente do sexo.,
c} a 50% de seus filhos, independentemente do sexo.

d} somente aos seus filhos do sexo masculino.

e) somente as suas filhas.

Para que se possa detectar se um individuo que apresenta um carater dominante é
homo- ou heterozigoto para tal carater, é correto cruza-lo com outro individuo que
seja

a) heterozigoto dominante.  c¢) homozigoto dominante. &} heterozigoto recessivo,
b) homozigoto recessivo. d} hemizigoto recessivo.

Para Aristoteies, ps seres vivos podiam originar-se de matéria njo-viva. J. B. van Hel-
mont chegou a elaborar uma “receita’” para produzir ratos. Estes fatos historicos evi-
denciaram a teoria da (o)

a) biogénese. b} citogénese.  c) abiogénese.  d) coacervado. e) eucarionte.

Os organismos marinhos, de acordo com o seu tipo de vida, sdo classificados como
plincton, bentos e nécton. Sio, respectivamente, exemplos destes grupos:

a) baleias, estrelas-do-mar, diatomdceas.
b) estrelas-do-mar, baleias, diatomaéceas.
¢} estrelas-do-mar, diatomaceas, baleias.
d) diatomadceas, estrelas-do-mar, baleias.
e) diatamaceas, baleias, estrelas-do-mar.

O hioma caracteriza grandes ecossisternas, mais ou menos homogéneos, apresentan-
do condicbes climaticas semelhantes. Com relacdo aos principais biomas terrestres,

ndo é correto afirmar que

a) as tundras sdo caracteristicas do hemisfério norte, resultando na formacio de vastos
pantanos, durante a estagdo quente.

b) os pampas e os cerrados sdo dois tipos de campos encontrados no Brasil.

c) as florestas temperadas sfo caracter(sticas das regibes que apresentam as quatro es-
tacOes bem definidas.

d} os desertos s3o ecossistemas estéreis, onde 0s animais ¢ plantas ndo sobrevivem.

e) as fiorestas tropicais localizam-se em regides de clima quente e com alto ndice plu-

viométrico.

Os gastropodes e os cefalopodes apresentam o sistema digestivo

a} sem figado. ¢} sem radula e sem figado. e} com rddula e com figado.
b} semn radula. d} com radula e sem figado.

12
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De acordo com as assergoes,

Nos poriferos, os cnidoblas- estas células, ao serem dispara-
tos sdo celulas de defesa e de PORQUE das, projetam no corpo das pre-
captura de alimentos sas um filamento urticante,

pode-se afirmar que

a) as duas asser¢des sao verdadeiras e a segunda, uma justificativa correta da primeira.

b) as duas assercdes sao verdadeiras ¢ a sequnda ndo € uma justificativa correta da pri-
meijra.

c) aprimeira assercao é verdadeira e a segunda, falsa.

d) a primeira assergao é falsa e a segunda, verdadeira.

e) as duas assergdes sdo falsas.

De acordo com as assergoes,

A maturacdo do foliculo ova- esta gléndula enddcrina produz o
riano e a regularidade do ciclo PORQUE hormbnio  foliculo-estimulante
menstrual sdo controlados pela responsdvel pelo controle da ma-
adeno-hipdfise. turacdo e do ciclo.

pode-se afirmar que

a) as duas assercGes sdo verdadeiras e a sequnda, uma justificativa correta da primeira.

b) as duas asser¢bes sdo verdadeiras e a segunda ngo é uma justificativa correta da pri-
meira.

¢) aprimeira assergdo é verdadeira e a segunda, falsa.

d) a primeira assergdo é falsa e a segunda, verdadeira.

e} as duas assergdes sao falsas.

A formagdo da imagem, no olho humano, pode ocorrer de acordo com as figuras
abaixo:

iA ——
1

Nas figuras 1, 2 e 3 tem-se, respectivamente, um otho

a) normal, miope, hipermétrope.
b} miope, hipermétrope, normal.
¢) miope, normal, hipermétrope.
d) hipermétrope, normal, miope.
e) hipermétrope, miope, normal.
13



